

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE CAMPOMANES (ENSANCHE DEL TEMPLO)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

JEFE REGIONAL

PUNTOS DE SUSCRIPCION

D. Antonio Kies Muñoz

En Tortosa, en la Administración del Juzgado de lo Civil, 64. Barcelona.

Agencia de Madrid y Compañía, Rambla del Centro, 37. Comercio, 20. Madrid.

Nº 99. — En Madrid, S. G. A. 5 y 8.

El Mensaje

El texto del Mensaje que ha leído S. M. la Reina Regente en las Cámaras, es como sigue:

«Graves son las preocupaciones que embargan hoy mi ánimo, y desde la última vez que es dirigida la palabra mi aumentada miseria pesadumbre, avivada por la pública inquietud y por el presentimiento de nuevas y mayores complicaciones, motivadas por el giro que han tomado los asuntos de Cuba y por la actitud adoptada por parte del pueblo de los Estados Unidos de Norteamérica, cuya nación, recelosa de haberse establecido un Gobierno autoromático en Cuba, y teniendo ésta además representación en las Cámaras españolas, lo cual destruye para siempre los planes que contra la soberanía de España vienen fraguando desde hace mucho tiempo enviando recursos y haciendo concebir esperanzas de independencia a los insurrectos desde las costas de los Estados Unidos, alentando así la insurrección de aquella tan querida cuantos desgraciada isla.

Si en mal hora el Gobierno yankee cede a las corrientes de los que apoyan la insurrección y las amenazas —é injurias— a las que hasta hoy hemos permanecido indiferentes — se trocarán en una provocación intolerable, obligarían al Gobierno español a romper las relaciones amistosas con aquel Estado.

Durante la actual crisis, Su Santidad el Papa, pronunció consejos de paz y de prudencia que siguió el Gobierno de España, sintiéndose fuerte por el derecho, y tranquilo por haber cumplido con sus deberes internacionales.

España, agradecida al Papa y reconocida a las potencias que han intervenido en pro de la paz, se siente fortalecida por la convicción que sustenta de que la causa española merece la universal simpatía y la aprobación universal.

Es posible que el atentado se consuma desconociendo nuestro derecho, la moderación de nuestra conducta y la expresa voluntad de los cubanos y que sea imposible contener los ódios y pasiones que se han desatado contra España.

Por si ese momento llega, quedando como único amparo el valor de los españoles y su tradicional energía, anticipé la apertura de las Cortes, las cuales sancionarán la resolución que anima al Gobierno de defender nuestro derecho á costa de todos los sacrificios.

Al identificarme así con la nación, cumple con mis deberes y busco también fortalecer mi corazón como madre, confiando que el pueblo español, agrupándose alrededor del trono, se sostendrá con fuerza incontrastable mientras llegue el momento en que

el Rey pueda defender personalmente el honor y la integridad del territorio español.

Los graves asuntos respecto al estado de Filipinas, donde, poco después de terminar la insurrección se sienten los efectos de una agitación profunda, reclaman la adopción de importantes resoluciones.

Por oscuro y oscurio que se presente el porvenir, se superarán las dificultades a las energías del país.

Con nuestro ejército de mar y tierra, cuyas gloriosas tradiciones se encienden con la nación compacta, ante la agresión extranjera, y con nuestra fe en Dios, que siempre nos ha guiado en las grandes crisis, atra-vezaremos también la que se intenta provocarnos sin razón y sin justicia.

Al terminar la lectura del Mensaje resonaron en el Senado entusiastas vítores, siendo objeto la Reina y su augusta hija de una ovación indescriptible.

S. M. la Reina y la infanta D.ª Isabel vestían elegantes trajes color heliotropo y lucian valiosas joyas.

El rey vestía el uniforme de catedete con las insignias del Teíón.

Impresiones

—La lectura de los primeros párrafos del Mensaje fué escuchada con religioso silencio.

Al terminar el párrafo referente a la integridad de la patria resonó una estrepitosa salva de aplausos, que se prolongó largo rato, ahogando las palabras de la soberana.

Estas manifestaciones se repitieron al acabar la lectura del párrafo relativo a los reyes.

Cuantos han asistido al solemne acto de la apertura del Parlamento, convienen en que hacia muchos años que no se había presenciado en el Senado un espectáculo más conmovedor, ni más patriótico, ni más hermoso.

Cuando la Reina terminó la lectura del Mensaje estalló nueva y ensordecedora salva de aplausos.

Entregó S. M. el discurso al ministro de Gracia y Justicia, y concedió la palabra al presidente del Consejo, para que, en nombre de la soberana, declarase legalmente abiertas las Cortes.

De regreso

—Terminada la ceremonia han sido objeto de nuevas manifestaciones de adhesión y de entusiasmo la familia real al regresar á Palacio. Los vivas á los reyes, á España, al Gobierno, al ejército y á la Armada se han repetido sin cesar.

(Madrid, 19)

La reunión de las mayorías se ce-

lebró en el salón de sesiones del Senado.

Comenzó á las cinco y media de la tarde.

El señor Sagasta sentóse junto al banco de las comisiones. Los ministros en diversos escaños, y los individuos de las mayorías también.

Al levantarse el señor Sagasta, se produjo un gran movimiento de expectación seguido de un profundo silencio. Nadie quería perder una silaba del discurso.

El Presidente, pálido y visiblemente emocionado, empezó así:

«No están los tiempos ni se encuentra mi ánimo para recordar precedentes ni para seguir costumbres de antiguo establecidas en la realización de actos como el que en este momento se celebra, pero algo hay que hacer para empezar las tareas parlamentarias.

»Las mayorías y las minorías de ambos cuerpos colegisladores se han reunido siempre en vísperas de la apertura de las Cortes, no sólo para designar los individuos que han de formar parte de las mesas y de las comisiones permanentes, sino para acordar la conducta que han de seguir en el curso de los debates que ocasionan los diversos asuntos que ya por iniciativa del Gobierno, ya por la que corresponde á los representantes del país, se presentan al examen y deliberación del Parlamento.

»También ha sido costumbre que estas reuniones se verifiquen por separado, dedicando una á los diputados y otra á los senadores; pero las circunstancias apremian y todo nos obliga á condensar y abbreviar nuestro trabajo.

»Por eso estamos hoy reunidos senadores y diputados, y lo estaremos por poco tiempo, que actos y no discursos, hechos y no palabras demandan la inmensa gravedad de las circunstancias y los acontecimientos que nos esperan.

»En efecto, amigos y correligionarios míos á quienes saludó en nombre del Gobierno con cariñoso respeto, reunidos en las amarguras parece que nos encontramos más fortalecidos.

»Pero no se trata de esto, se trata de manchar la limpia historia de esta nación con una calumnia infame que, si por lo miserable y absurda no puede hacer daño, no puede menos de llenar nuestro pecho español de la más santa indignación. (Muy bien; aplausos.)

»Ante la vileza que revela y ante el atrevimiento de lanzarla como motivo de una agresión para lesionar intereses nacionales como para arrebatarnos nuestra indiscutible soberanía.

»Ante tan criminales propósitos, se ha creido necesario apresurar la reunión de las Cortes y hacer un llamamiento á todos los que han tenido la suerte de nacer en esta tierra sagrada de España, para que, si el atentado con que se nos amenaza

llega, respondamos todos los hijos de España con aquella heroicidad con que respondían siempre nuestros padres á atentados que por lo odiosos, no llegaron nunca á igualarse al atentado con que se nos amenaza. (Aplausos).

»Si la patria puede necesitar de todos sus hijos, pero tremolando una sola bandera: la del honor y de la integridad nacional y sin llevar más que un sólo propósito; el de defenderla á todo trance agrupándonos en torno del Gobierno, que llamaré, como se quiera y cualquiera que sea su significación, es un Gobierno español que está resuelto á cumplir con su deber velando por el honor de nuestras armas, por el mantenimiento de la integridad de nuestro territorio y acumulando recursos de ataque y de defensa; que si bien está dispuesto á no provocar la guerra y buena prueba ha dado de ello, cediendo para evitarla á la intercesión y exhortaciones paternales de quien en la tierra representa la justicia divina, exhortaciones fortalecidas con el consejo de las más grandes potencias de Europa; también está resuelto á no rehuirla si el honor de nuestra nación y la integridad de nuestro territorio lo hiciera necesario.

»El pueblo español, que sabe repetirse á sí mismo y posee una ejecutoria secular de que ha sido algo en el mundo, aunque llegue á verse desamparado y empequeñido, no consentirá jamás que se desmembré impunemente parte de su patrimonio, ni puede claudicar del honor.

»A constituir lo antes posible el Congreso y el Senado, a proveer al Gobierno de cuanto pueda necesitar en tan críticos momentos, han de dirigirse nuestros primeros esfuerzos para que el poder de la nación presente toda su fuerza, toda su actividad y todas sus energías en defensa de nuestros sagrados derechos, insolita y barbaramente amenazados. (Aplausos).

»No pienso hablar más porque me parece que con mis palabras estoy robando el tiempo que es necesario para otras más importantes y más útiles resoluciones.

»Pido pues á la asamblea que la parte del Senado y la del Congreso respectivamente se digan, proponer los individuos de la mesa y comisión de actas de ambas Cámaras.

»Todos son dignísimos para ocupar dichos puestos. Y cuando los problemas y cuestiones tan importantes no abrumen con su inmensa pesadumbre, todo lo demás es pequeño. (Grandes aplausos.)

LA GUERRA

(Madrid, 20.)

Mañana sancionará Mr. Mac Kinney de España, para que, si el atentado con que se nos amenaza

los acuerdos últimamente tomados por las Cámaras norteamericanas

redactará el anunciado *ultimatum* e inmediatamente dará una proclama al pueblo americano con la proclamación de guerra.

Inmediatamente se romperán las hostilidades.

Allá veremos!

—El gobierno norteamericano tiene preparado un ejército de 40.000 hombres que embarcará en el vapor *Panamá* el mismo día que se proclame la guerra.

Este ejército desembarcará en Cádiz... si puede.

Heroicidades de los yankees

—Telegrafian de Washington que los norteamericanos han empezado a dar pruebas de su bravura acuchillando durante la noche última, el escudo de la legación de España.

Este salvaje atropello zorra, ya que no valentía de los yankees, que las autoridades norteamericanas no han sabido ni aun inspirarse en el ejemplo que están dando las españolas, que, fieles guardadoras del derecho de gentes, vigilan constantemente las legaciones y consulados de los Estados Unidos, llevando su celo hasta el punto de derramar sangre española para evitar todo conato de agresión a los yankees.

Contra los yankees

—En un despacho de la Habana, se asegura que muchos filibusteros están dispuestos a someterse a la legalidad y a combatir contra los norteamericanos, si éstos llegan a desembarcar en Cuba.

Espías ingleses

—En la Habana han sido detenidos tres ingleses que inspeccionaban las obras de defensa hechas últimamente en aquella capital.

Los detenidos fueron puestos en libertad a petición del cónsul británico que se ofreció como fiador.

De la Habana

—Comunican de la Habana que ha llegado a aquel puerto el vapor *Olivete*, del que han desembarcado 200 españoles procedentes de Tampa.

—Otro telegrama de la gran Antilla dice que el cabecilla Bethancourt, que merodeaba por la provincia de Matanzas, ha publicado un bando en el que manifiesta que acepta el armisticio.

Ha regresado a la Habana el general Bernal, con los batallones de Valladolid y Cataluña.

Alegrias prematuras

En los Estados Unidos ha causado granjubilo la noticia de que muy pronto, tal vez mañana, se romperán las hostilidades.

En Chicago el entusiasmo ha llegado al límite. Casi todas las fábricas han suspendido los trabajos en señal de regocijo, se han echado a vuelo las campanas, las casas están engalanadas con colgaduras y banderas norteamericanas y cubanas.

Se preparan otras demostraciones de entusiasmo.

En Washington

Según los últimos despachos, en Washington ha comenzado la movilización de tropas.

Uno de los regimientos de guarnición en aquella ciudad, salió a verificar un paseo militar. Numeroso gentío siguió a los soldados vitoreando.

Cuando pasó el regimiento por la Casa Blanca, Mr. McKinley, que estaba en uno de los balcones, saludó sonriente a los soldados quitándose el sombrero.

El populacho prorrumpió entonces en salvajes gritos de alegría, dando vivas al presidente y mueras a España.

Mac-Kinley entusiasmado

Al tener conocimiento Mr. McKinley del efecto producido en todo el país por sus últimos acuerdos, ha dicho que las demostraciones de júbilo del pueblo americano constituyen la aprobación de su conducta, y que estas manifestaciones públicas y las muchas felicitaciones que ha recibido le alientan a seguir adelante en su empresa de agrandar los prestigios de la R. p.ública norteamericana.

Temores

Las satisfacciones que al Gobierno de Washington le han producido las manifestaciones populacheras han sido atenuadas por un despacho del gobernador de Nebraska anunciando que los indios se preparan para invadir aquel territorio en cuanto se retiren las tropas norteamericanas.

Han contribuido también a aminar el júbilo del Gobierno yankee las noticias que ha recibido de Méjico, donde aumentan los preparativos que desde hace tiempo hacen muchos patriotas para vengar antiguos agravios.

El ultimatum

En el ultimatum que Mr. Mac Kinley dirige al Gobierno español, fija un último plazo, que terminará el sábado próximo a las seis de la mañana (hora del Meridiano de Madrid).

Si en la contestación del Gabinete de Madrid se rechaza el proyecto de intervención de los norteamericanos en Cuba, se hará inmediatamente la declaración de guerra.

El primer acto de los yankees será enviar una escuadra a la Gran Antilla para bloquear la isla.

La guerra por tierra

Los agentes españoles residentes en Méjico trabajan activamente para organizar cuerpos armados que cuando empiece la guerra invadan el territorio norteamericano.

En los Estados del Sur de la América del Norte aumenta la agitación especialmente en Texas, donde probablemente se formarán batallones que se unirán a los españoles contra los yankees.

Una protesta

El agregado naval señor Carranza ha dirigido al general Lee una carta, en la que, después de rechazar energicamente las acusaciones que el buillanguero yankee lanzó contra los marinos españoles, hace suyas las ofensas y le pide una retracción.

El dinero de todos

Comienzan a salir millones y millones; siempre lo dije, que en España hay muchísimo dinero, aunque en el extranjero no lo crean; está escondido y sale cuando hay peligros para la patria.

Apenas se ha iniciado la suscripción, ya empiezan a salir a luz los

millones particulares. Nobles, banqueros, Sociedades, ofrecen cantidades muy importantes. Pedrán subir los cambios y bajar los fondos, pero hay dinero. Nos dirán que la guerra va a costar un dineral. No importa. Hay dinero!

Y como del rey abajo ninguno ha de dejar de darlo, se ha pensado en organizar Juntas para recaudar y fomentar el entusiasmo.

Venga dinero! Ese debe ser el grito general. El dinero es el nervio de la guerra, y ahora ya á sentir todo el mundo el agujón que hace saltar y ponerse furioso! Mientras el entusiasmo no lo hemos tenido más que los pobres, aún no estaba la opinión del todo hecha; pero ya van llegando á lo vivo los efectos del estado en que vivimos; los ricos sobrados se unen á los entusiastas de abajo, y los ricos ayer indiferentes, ante el temor de que las rentas bajaran, hablan ya como el pueblo. Venga, pues, dinero; vengan más entusiastas y más belicosos; así no se puede vivir, pues sea lo que Dios quiera y seamos todos unos.

Y para que nadie deje de contribuir al fondo nacional, se ha inventado ayer algo práctico, sencillo y de indudables resultados.

La idea partió del Ateneo. Al entrar en el animadísimo salón, que desde hace tantos años se llama la *cacharrería*, centro de discusión siempre interesante, que preside de tres á seis don José Echegaray, el maestro de todos, vi sobre la chimenea un cepillo, y sobre la ranura por donde han de entrar las monedas este atracativo cartel:

POR LA PATRIA

Desde ayer, todo el que entre en el Ateneo, y cuantas veces pase por aquel salón, dejará lo que quiera ó lo que pueda.

Pues esto, repetido en todos los centros, casinos, Sociedades, cafés, restaurantes, tiendas y almacenes; en las iglesias donde tanto se dá para santos y pobres; en los garitos más ó menos distinguídos, donde tanto dinero se pierde; esto, convertido en esfuerzo insensible y general, puede producir en Madrid *lo menos treinta mil duros diarios*. Al millón de pesetas del rico podrán añadirse la pieza de cinco céntimos del pobre, los dos reales del modesto empleado, la peseta del que estuvo en la misa, el duro del que ganó cincuenta; parece que no, y la idea de poner cepillos en todas partes, es ingeniosísima y de resultados enormes.

Y repetida la invención en provincias, en las capitales, en las cabezas de partido, en los Ayuntamientos de los pueblos, no hay idea de lo que la multitud puede dar; el recuento sería grandioso, no hay que dudarlo.

Las Juntas de la suscripción nacional deben ser las encargadas de administrar y recaudar estos ochavitos, que cada un díz representan millones de reales, y cada semana millones de pesetas, y reunidas al mes significarán en poco tiempo miles de duros.

Y al país de los dólares, allí donde todo el mundo anda sobrebro, llegará la noticia de que por acá los ricos dan millones de pesetas, los pobres *millares* de céntimos, y que esto es *a diario* y mientras duren los tiempos de guerras que no hemos buscado y á las que ellos nos llevan. Y en Francia y en Inglaterra, donde nos creen pobres, verán que cuando hace falta, somos muy ricos.

Abranese todos los bolsillos, instálese esos cepillos de ánimas, vale cosa en toda la nación, demos todos, no hay que arquearse, ello dirá y adelante con los faroles!

EUSEBIO BLASCO

Crónica General

Apeyo

Una numerosa comisión del partido

conservador, ha visitado estos días al Sr. Gobernador civil de la provincia, al objeto de ofrecerle el incondicional apoyo de dicha agrupación política, con motivo de las tristes circunstancias porque atraviesa la Patria.

En las escuelas públicas de esta ciudad, se han llevado á cabo últimamente, por cuenta del Ayuntamiento, importantes reformas, que hacían necesarias el malestar de los mencionados locales. Especialmente los pavimentos, observábanse deteriorados.

Llamamos la atención del señor Alcalde y Junta de Sanidad de Roquetas, sobre el mal estado de varias acequias de desague de aquel término municipal, en especial en los partidos de Raco de Homedo, y las Valls y Ribarroja, en las cuales el agua está encharcada, teniendo en alguna de ellas cerca de un metro de altura.

Estas aguas verdes y cenagosas despiden mal olor, y no sería extraño que si muy pronto no se procura su desaparición, produzcan focos de algunas enfermedades infecciosas, que causen víctimas entre aquellos vecinos.

Del reconocido celo del Alcalde de Roquetas, esperamos el cumplimiento de nuestras indicaciones.

Hace un tiempo verdaderamente primaveral. En el Parque, después de las cinco de la tarde, se observa alguna concurrencia.

Telégramas

Anoche recibimos dos telégramas de Madrid, que no habiendo alcanzado la edición del DIARIO, los dimos á conocer al público, por los medios de costumbre.

Nos escribe el Alcalde de Ulldecona, nuestro amigo D. L. Florestante Rederter, una atenta carta, manifestándonos que las 1.000 pesetas votadas por aquel Ayuntamiento, para contribuir á la suscripción nacional, destinada á los gastos de la guerra y fomento de la Armada, son como primer donativo, y sin perjuicio de ofrecer otras sumas, si así lo acusejan las circunstancias.

La buena disposición del Ayuntamiento de Ulldecona, merece calurosos elogios. El ex juez municipal de esta ciudad, D. José Royra y Argandoña, ha sido nombrado juez de primera instancia en instrucción de partido de Trepia, (Lérida).

Ha solicitado nuestro cambio el *Diario Mercantil* de Barcelona, periódico independiente, defensor de la producción nacional.

Con sumo gusto hemos accedido á los ruegos del colega.

Ha recibido orden el comandante militar de esta plaza, para que no marcharan á Barcelona ayer á embarcar para Canarias, los soldados incorporados últimamente de licencia trimestral, hasta que otra cosa no se disponga.

Papel de sumar *El Negro*

Después de su lujoso número de *Semanas Santa*, que hará época en la brillante historia de *Blanco y Negro*, publica nuestro colega su número de la última semana, donde la actualidad no puede ser más interesante ni más bella la parte artística y literaria.

Hé aquí un sumario aproximado del número.

«Cuasimodo», dibujo en la portada por Méndez Bringa; «Cría de anarquistas», por Sánchez Pastor, con notables dibujos de Mariano Foix; «Paisajes sevillanos: Muélle del Guadalquivir», por García y Rodríguez; «España en la mano», por Pérez Zúñiga; «La

TODA LA VIDA DE JAIME CASANOVAS PUJOL

fuente milagrosa», por Vital Aza y Méndez Bringa; «Una sesión académica», por Roure y Banco Coris; ACTUALIDADES: «Las islas de Cabo Verde (plano y vista de Porto Grande); «Madrid frente al peligro» (instantáneas); «Woodford de viaje» (curiosa fotografía de Irigoyen); «El 18 de Abril en Sevilla», doble plana por García y Ramos; retratos de los representantes en Madrid de las seis grandes potencias y del Papa León XIII; «En Washington» (información), y vistas del Congreso de Higiene.

Véndese en ésta, en la librería Herederos de L. Bernis.

El Sr. Obispo

Esta tarde en el tren correo ha salido hacia Castellón de la Plana, el ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis.

Regresará á Tortosa muy en breve. En la estación le han despedido el Alcalde Sr. Kies y el secretario del Ayuntamiento.

Feliz viaje.

Papel de fumar El Negrito

Desde Perelló

Ayer 17 terminó la feria de ganados que se celebra anualmente en esta villa, habiendo reinado la mayor animación durante los tres días en que aquella ha tenido lugar.

Han acudido unas 10.000 cabezas de ganado, lanar y cabrío, número bastante inferior al año anterior. Los compradores forasteros, han sido en cambio, en gran número procedentes de esta provincia y de las limítrofes de Valencia y Aragón.

El ganado ha quedado todo vendido. Se han pagado las corderas de 8 á 12 pesetas; las parejas de 20 á 25 id. y los crestones á 20 id.

Los ganaderos en general lamentan que no haya acudido mayor número de ganado, pues se hallaban dispuestos á efectuar importantes compras.

Todos, así vendedores como compradores, han quedado en extremo satisfechos de las facilidades que hallan en esta villa, así para los pastos y rediles, como por las atenciones de que unos y otros son objeto por parte de los habitantes de la misma.

Por las noches y en obsequio de los forasteros que nos han visitado, se han celebrado bailes en los salones de los cafés del Centro y de Gil, los cuales se han visto concurridísimos.

No obstante la aglomeración de forasteros, no ha tenido que lamentarse ningún incidente desagradable.

Quedan aun en esta villa en manos de los propietarios algunas partidas de vino, aceite y algarrobos, que se pagan a precios bastante remuneradores.

La brota de las viñas va este año muy retrasada, así es que nada aun puede prejuzgarse respecto de la próxima cosecha. No sucede lo propio con la de aceite, pues los olivos en general tienen poca muestra, por lo que la dará mucho de ser abundante.

Esta tarde en el tren procedente de Barcelona, ha llegado el personal de la compañía dramática dirigida por D. Francisco Tressols, que debe actuar desde el sábado próximo, en el Teatro Principal.

PIGOTA

Línea de vaca, pura y reciente

Se vacuna todos los jueves y domingos, de doce á una de la tarde en la consulta del

Dotor Sabaté, especialista en partes, envejecer, y talmas.

(Angel, 16, pral.) (TORTOSA)



Antipifiterico

Andreu y Pahí

Nuevo y único remedio que cura siempre la distensión faríngea, por grave y séptica que sea.

El Dr. Viura y Carreras, Médico numerario de la Casa Municipal de Misericordia.

Cabeme el gusto de manifestar que el tópico antipifiterico Andreu y Pahí ha determinado efectos muy notables en los diversos animales en que se practicaron experimentos por acuerdo de la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta capital; habiendo observado asimismo, que el empleo de dicha sustancia, en aplicaciones locales, modificó favorablemente el estado de la mucosa de las fauces, en todos los enfermos de angina difterica, en que adopté el citado agente terapéutico.

DR. VIURA Y CARRERAS.
Barcelona, 3 de Abril de 1897

Noticias de Madrid

(Del día 21.)

Por telegrafo y teléfono

Impresiones del día

No queda ya esperanza. A la hora en que nuestros lectores pasen los ojos por estas líneas, la agresión legal que Mr. Mac Kinley ha formulado en un *Ultimatum* á España, se habrá consumado. La agresión material de la fuerza bruta no tardará en consumarse.

El Gobierno español ha hecho para evitar la guerra cuanto humanamente es posible. Ni ante Dies ni ante los nombres, tiene responsabilidad de la sangre que esta nueva guerra derramará.

Hace pocas horas, cuando la Reina emocionada daba cuenta en el Mensaje a las Cortes, de la gravedad del pleito que la maldad norteamericana pone á España, aún se aludía al conflicto armado en sentido hipotético; todavía, aunque debilitada, se trasluce la posibilidad de que no caiga sobre la Antilla española la mano miserable que se levantaba sobre ella al otro lado del Atlántico.

La conciencia pública, sin embargo, no se engañaba. En el acto trascendental de la apertura de las Cortes que hoy hemos presenciado, en el recinto en que se han reunido las representaciones más altas de la nación, el eco de las palabras del Mensaje, que llamaban la atención del auditorio sobre la vilanía yankee, viva, brutal, sobre España, comprendía todos los sentimientos.

Esta es la bandera con que vamos á la lucha provocada por los norteamericanos; esta es la bandera que tembla la Monarquía y que á su nombre y al de la patria sostendrá imparcial su Gobernación; esa es la síntesis del Mensaje á las Cortes.

Las emociones del día no se pueden explicar en breves líneas.

No bien deshecho el cuadro de la apertura de las Cortes, los ministros se reunieron sin despojarse de sus uniformes para cambiar impresiones.

Por todas partes circula el rumor de que la reunión se debe á que se ha recibido ya el ultimatum, y el rumor parece confirmarse algunas horas después.

En la calle, en el seno de las familias, en todas partes no se habla mientras tanto más que de la guerra, de la guerra ya inevitable.

La síntesis de todas estas conversaciones se hace con gran facilidad, porque el juicio es unánime y el sentimiento también.

No se recuerda en la historia una agresión tan brutal á la razón y al derecho como el ultimatum de Mister Mac Kinley, exigiendo á España que dealoja su casa, que renuncie á lo que es suyo.

Este, como hecho punible, es el caso del ladrón y asesino, que exige la bolsa amenazando con la muerte.

En cuanto al sentimiento público que en Madrid hemos podido comprender, no hay discrepancias.

En pasados días podían hacerse cálculos respecto del poder material de los Estados Unidos; hoy el cálculo cede ante el sentimiento, y se encierra la razón ante las circunstancias.

En esta agitación de los espíritus no faltan políticos que forman cábala y están al acecho de cuanto pudiera ocurrir.

No hay que enviarle, su labor po-

gratamente.

Han hecho circular rumores de crisis, fundados en que, puesto que se va á la guerra, los señores Moret y Gullón, ejecutores de la política de paz, se consideran fracasados.

Una crisis ahora, en los instantes en que van á comenzar las hostilidades, debilitaría á España.

De todos modos, dejando á un lado las conveniencias, toda noticia de crisis nos parece prematura.

mitirá postura que no cubra las dos terceras partes de la cantidad que sale á subasta, y que para poder tomar parte en ella, deberán los licitadores depositar previamente el diez por ciento del citado valor, en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento destinado al efecto, y que los mismos deberán conformarse con los títulos de propiedad que aparecen de la certificación sobre cargas, librada por el Registrador de la Propiedad, sin tener derecho de exigir otros, y finalmente que la cantidad que se deposite para tomar parte en la subasta por aquél á quien se rematare, quedará en depósito como garantía del cumplimiento de la obligación que contrae, y en su caso como parte del precio de la finca, devolviéndose á los demás postores el tanto por cien que consigne rematado.

Dado en Tortosa á veinte de Abril de mil ochocientos noventa y ocho.—

J. Ricardo Romero.—Por mandato de S. S., Paulino Maldonado, am-

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA

Lotería nacional

Madrid 21—2 tarde.

Números premiados con las primeras suertes en la extracción de hoy. Con 130.000 pesetas el 16.026.

Con 55.000 id. 23.418.

Con 25.000 id. 9.990.

Y con 4.000 id. cada uno de los siguientes: 9.335.—20.569.—21.064.—

13.624.—16.663.—19.207.—13.511.—

7.274.—7.686, y 10.998.—Menchita.

Consejo con la Regente

Madrid 21—3 tarde.

El Consejo que ha presidido esta tarde D. Cristina, ha sido breve.

El Sr. Sagasta ha relatado todas las negociaciones e incidentes ocurridos antes de llegar al estado de guerra con los Estados Unidos.—Menchita.

Energía del Gobierno

Madrid 21—3'30 tarde.

El Gobierno ha comunicado á Mister Woodford representante de los Estados Unidos, que puede ahorrarse el trabajo de presentar el ultimatum de Mr. Mac Kinley, ya que nuestro Gobierno da por rotas las relaciones diplomáticas.—Menchita.

Comentarios

Madrid, 21.—4 tarde.

Los círculos políticos están animados.

Es muy aplaudida la decisión terminante del Ministerio, no consentiendo la presentación del ultimatum de Mac Kinley.

De todas partes recibe el Gobierno demostraciones de apoyo en estas circunstancias difíciles.

Continua aumentando por momentos la expectación pública.—Menchita.

GANGA

Se venden dos máquinas de coser, cilíndricas, nueva invención, nuevas, por precio reducido.

Razón, calle del Angel, núm. 20, zapatería La Económica

CONSULTORIO DE MEDICINA Y CIRUGÍA

DIRIGIDO POR EL MÉDICO
D. JUAN JOSÉ CUCALA

Ex-ayudante de la Policlínica de la Princesa y Hospital Provincial, ex-ayudante en enfermedades de los OJOS del Real refugio y ex-profesor ayudante de la Escuela práctica de Madrid.

OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA, PARTOS, MATRIZ, VIAS URINARIAS, ETC.

Se practican operaciones de párpados, globos del ojo y vias lagrimales; graduación de la vista para lentes (gafas) y colocación de ojos artificiales, etcétera.

Curación de las granulaciones SIN DOLOR y pronta (según la forma de granulación).

Tumores flojos de OIDO. Ocaso (fetidez del aliento). Afecciones de la matriz, fluxos, por crónicos que sean, etcétera.

CONSULTA: De 11 a 1 de la tarde y de 7 a 8 noche.

TORTOSA
Calle Cambios, 3, pral. (vulgo calle del Puente), frente á la del Obispo Aznar.

Este Consultorio está montado con arreglo á las conocimientos modernos de aparatos, instrumentos, limpieza, etc., etcétera.

PILDORAS DE LA PIEL-ROJA

Preparadas por **JOSÉ MARÍA FONT**

Precioso medicamento para combatir rápida y eficazmente la TOS.

Caja, una peseta

VENTA: En todas las farmacias bien surtidas, en todas las de Tortosa, y al por mayor, en la Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia Central Española.

Nota: En los pueblos donde no haya farmacia, se recibirán por correo y certificadas sin aumento de precio, siempre que el pedido sea por lo menos de dos cajas.

Dirigirse á la Farmacia Central Española, Pelayo, 42.—BARCELONA.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA **COMPÀNIA COLONIAL**

TAPIOCA TES.
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DÉPÓSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID

Puntos de venta en Tortosa: en el establecimiento de D. ENRIQUE CARPA y otros.

GASTRALGIA **ETEALGIA** **FETIDEZ**

ESTÓMAGO

Sus dolencias, se curan radicalmente, por crónicas que sean, con el tratamiento del doctor Carbonell.

Los desahuciados encontrarán su completa curación, siguiendo este método.

Pídase prospecto en la

FARMACIA
DE
BERNARDO MATHEU
CHERTA.—(TARRAGONA)

que tiene la exclusiva para la preparación de los medicamentos de dicho tratamiento.

Depósitos al por mayor. En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española, y en casa del Sr. Matheu en Cherta.

De venta en las principales farmacias.

EN TORTOSA, FARMACIA DE F. DE P. CALLEJA

ERUCTOS **DISPERSIOS** **ACIDOS**

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE DEL MÉDICO OCULISTA

DON JOSE BALLESTER

Ex-profesor alumno del Instituto operario del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadal-May.

En este consultorio se operan cataratas, pupilas artificiales, Ptosis (nubes), entropión, Tríquiasis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistulas lagrimales, etc., etc., y se trata según los últimos adelantos de la ciencia, todas las afecciones comprendidas en esta especialidad.

Tratamiento especial y rápido para la curación de las granulaciones.

Horas de consulta: De diez a una y de tres a cuatro.

CALLE DE SAN MIGUEL.—CENIA

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cénia.



HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Depósito 8, rue Vivienne, PARIS.

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS
VINO Y JARABE
de **DUSART**

El Lacto-Fosfato de Cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y enderiza los huesos de los niños rachiticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes décaidos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soporan su estado sin fatiga alguna, sin yómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE

PAPEL DE ARMENIA

ANTISÉPTICO PODEROSO

COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL

Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruela, crup, cólera, fiebres, tifus, escarlatina, etc., etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc.

LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS

PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

— Por mayor Cebrián y Cia.—Barcelona —



Dr. I. CARALT SALA

MÉDICO OCULISTA

HA TRASLADADO SU CONSULTORIO Á LA
RONDA DE SAN PEDRO, N.º 9. PISO PRINCIPAL

(entre el Pasco de Gracia y Plaza de Urquinaona)

BARCELONA

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 3 A 4